

下落的极限速率为 2.4m/s ；而当小球的半径为 $1\times 10^{-3}\text{m}$ 时，小球下落的极限速率为 $2.4\times 10^2\text{m/s}$ 。可见，小球下落的极限速率与其半径的平方成正比，半径越大，下落的极限速率就越大。从上面讨论还可看出极限速率与小球密度有关，密度大相应的极限速率也越大，这实际上就是为什么粉尘较沙粒易于被扬起的原因。

沙尘飞扬的原因

现在在上述分析的基础上讨论地面上沙尘是怎样被扬起成为风沙的。由于沙尘在风力作用下运动时，颗粒的浓度较稀，且颗粒所受约束较少，所以，可忽略颗粒与颗粒之间的相互作用，可以用单颗粒的运动模型来描述沙尘颗粒的有关运动特性，即将沙尘颗粒视为“小球”。上面讨论了物体在静止流体中运动时的阻力，而风沙的形成则必须考虑当流体(空气)处于流动状态时的情形，因此上面计算得到的极限速率应理解为沙尘相对于流动空气的极限速率，沙尘相对空气的速率只能小于或等于极限速率，即使给沙尘一个大于极限速率的初速度，在阻力作用下沙尘的速度将迅速减小为极限速率 v 。

如果空气的流动是水平的，当沙尘与空气的相对速度不是零时，小球就要受到与相对速度方向相反的“阻力”，这时小球就要沿空气流动方向加速，经过一定时间 t (加速时间)和一定距离 L (加速长度)后，颗粒的水平速度和空气的水平速度一样，运动趋于稳定，沙尘就随风飘扬。如果空气流动具有上升的速度 v' ，当 v' 大于极限速率 v 时，地表附近沙尘将被掀起，加速上升，最终达到 $v'-v$ 的速度。当然，这一讨论还限于已处在空气中的尘埃如何随风飞扬。对于一粒落在地面上的沙粒，它随风飞扬可理解为，当有风贴着地面刮时，一般来说空气在沙粒的上表面流速大，从流体力学的伯努利定律可知尘埃受到一个向上的力，一旦这个力超过它的重力和地面对其吸引力，尘埃就可能被吹向空中了。

前面分析已知，对于粒径不同的沙尘，极限速率 v 差异很大。对粒径很小的尘埃， v 也很小，易被加速，空气的任何轻微流动，上升气流的速度分量都可以超过它的极限速率，导致其随风起动，甚至人在屋里走动所带动的空气扰动，也会使它飞扬起来。这就是“为什么风一刮，总是有一批细小的尘埃随风起舞，飞扬起来”的原因。而且，这样的尘埃一旦处于空中，靠其自然降落到地面需要相当长的时间，“2001

年9月美国的世贸大厦双子楼被恐怖分子劫机撞毁后，过了半个月，在纽约的上空还弥漫着灰尘”就是一个很好的例证。对粒径较大的沙粒，则不容易被风加速，颗粒很难随风起动。这表明沙尘是否起动，风速的大小是一个主要因素，而且风速越大，沙粒随风起动的可能性就越大。沙尘物理学中，把干燥沙尘临界起动风速定义为起沙风速。在我国，根据主要沙区的观测和统计分析，起沙风速被确定为 5m/s 。气象中把浮尘、扬沙与沙尘暴统称沙尘天气。浮尘天气是由于高空中的风力较大，从其他地方携带来颗粒较细小的细沙、粉尘等物质所形成，相当于大气中尘埃的影响，其能见度通常大于 10km ；扬沙与沙尘暴都是由于本地或附近尘沙被风吹起而造成的，特点是天空混浊，能见度明显下降，沙尘暴天气能见度甚至小于 1km 。由于极限速率与颗粒大小密切相关，风小，飞起来的尘埃颗粒就小；而风大时，除了小颗粒尘埃飞起外，还有颗粒大的尘埃飞起。一次“沙尘暴”会有成千吨的沙尘被吹到天空，真可谓“狂风肆虐、飞沙走石”。

当然，沙尘天气的形成是一个多因素问题，它不仅仅依赖于风速，还与风向、离地高度、地质地貌、沙尘含水量等许多因素相关。本文只是对沙尘飞扬的机理作了粗浅探讨。改善生态环境、防风固沙、遏制沙尘颗粒被风蚀起动才是减少沙尘天气、防治沙尘暴的关键。

(江苏南通师范学校 226006)

科苑快讯

加热时凝固和冷却时流动的特殊物质

法国傅立叶大学和劳厄-朗之万研究所，以马里·普拉扎纳为首的科学家制取一种能在加热时凝固和在冷却时变成液体的特殊物质。科学家早已知道提高温度时能凝固的物质成分，其中包括在聚合作用时观察到的这类现象，但是相反的冷却时能变成液体是首次成功实现。在实验过程中利用了 α 环化糊精和四甲基吡啶水溶液。

在室温条件下该物质是一种透明匀质液体，但是在加热到 $45\sim75^\circ\text{C}$ 时，溶液会转变成白色凝胶体，值得注意的是，它的凝固温度比高浓缩 α 环化糊精还低。这样的奇特性能研究人员解释为溶液组分之间氢键在降温或升温时发生改变，可是这种新物质将能在哪些科学或技术领域中获得应用并带来怎样的实际利益，暂时还不清楚。

(周道其译自俄《计算机在线》2004/10/12)